

Felvidéki Szemle.

— EPERJESI LAPOK —

TÁRSADALMI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

— Megjelen minden csütörtökön. —

Előfizetési árak: Egész évre 5 frt, félévre 2 frt 50 kr., negyedévre 1 frt 25 kr. — Egyes szám ára 10 kr.

Hirdetési díj: Háromhásas petisor egyszeri hirdetése 7 kr. Többesrész hirdetésért jutányosabb. Bélyegdíj: minden hirdetésért 30 kr. Nyilttér: minden sor 10 kr.

Az «Eperjesi Széchenyi-kör»
hivatalos közlönye.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Eperjesen, Fő-utca 59. szám, Kösch Árpád könyvnyomtató-intézete.
Ide intézendők minden a lap szellemi részét illető közlemények, valamint a hirdetési díjak is.

Törvényhatóságunk és a «Sárosvármegyei Jótékony Nőegylet».

«A míg magyar él e hazán, az elhunyt dicső királyné emlékét híven kell hogy őrizze s ezért nem szabad tanácstalanul elmerülnünk mély fájdalomunkban, hanem a valódi s mély gyász külső kifejezésén kívül oly alapításokat is kell tennünk, melyek örök időken hirdessék azt, mi volt Erzsébet királyné nekünk: magyaroknak!»

Ezeket az épen olyan nemes szívből fakadó, mint a milyen szép és meggyőzően igaz szavakat hallottuk vármegyénk törvényhatósági bizottságának gyászgyűlésén. Szinyei Merse István főispán ajkairól akkor, a mikor a vármegyei közpórháznak és a «Sárosvármegyei Jótékony Nőegylet» árvaházánál tett új alapítványi helyeknek létesítésére vonatkozólag tették meg a vármegye közönségéhez oly annyira méltó fontos intézkedéseket!

Valóban nem lehetett a gyásznak és a fájdalomnak ezekben a legsúlyosabb napjaiban emberibb gondolat, mint az, hogy Annak örök, tiszta nevében, a kinek elvesztése épen gyászunknak és fájdalomunknak szomorú okozója lett s a ki nemzetünk védőangyala volt: intézményeket létesítsünk, a melyek a gyász, a fájdalom megszüntetését czélozzák s a melyek védelmet nyújtsanak a gyámoltalanoknak; hogy akkor, a mikor a nemzet minden tagjának fájdó könnyűvel telt szeme tekint a magas égre, hogy ott keressen vigaszt a reánk nehezdedt mérhetlen veszteség felett: annak a törrel átdöfött szívnek nevében, letörölni igyekezzünk az anyjukat vesztett árvák könnyeit!

Belső örömmel üdvözljük tehát vármegyénk nemes közönségét azért az örökké becsületére való szép elhatározásáért, hogy királyasszonyunk emlékének megörökítésére többek között azt a valóban kiválóan alkalmas — mert épen az Ő megdicsőült s mindenkor áldástosztó lelkéhez annyira méltó —

módot választotta, hogy a «Sárosvármegyei Jótékony Nőegylet» árvaházánál, — a melynek dicső királynénk után «Erzsébet árvaház»-nak való elnevezésére nézve immár megtették a szükséges lépéseket. — az országos ezredéves ünnepek alkalmából már tett húszezer korona alapítvány felhasználásával, harmincezer korona alapítványt tevén: tizenöt árva gyermek számára «Erzsébet királyné alapítványi hely»-et létesített s azoknak betöltési jogát a vármegye első tisztviselőjének biztosította.

A «Sárosvármegyei Jótékony Nőegylet», mely alapítójának, a kiválóan nemeslelkű honleánynak: Szinyei-Jekelfalussy Valériának kezdeményezésére, 1861. óta oly magasan lobogtatja itt az emberszeretet tiszta lobogóját, eddigi egész működése, az az odaadó, önfeláldozó gondosság és kitartás, a melylyel elnöksége és tagjai, a mi derék hölgyeink, minden áldozatot kicsinyülő buzgalommal tesznek meg mindent az egylet viszonyainak megszilárdítására és feladatainak megoldására: egyaránt kétség-telen biztosítékát képezi annak, hogy ez a régi kipróbált emberbaráti intézmény mindenképen méltó arra, hogy feléje a vármegye közönségének — a dicső királyné emlékét megörökíteni igyekvő — nemes bizalma forduljon. Ez az egylet, a mely az ezredéves ünnepek alkalmából tett alapítvány kezelésére olyan alkalmasnak bizonyult, kétségtelenül csak újabb tanújeleit fogja szolgáltatni ezután is annak, hogy vármegyénk ügyeinek intézői keresve sem találhattak illőbb és alkalmasabb módot ennél arra, hogy Királyasszonyunknak féltve őrizendő dicső emlékét megörökítsék! Avagy miképpen lehetne biztosabb talajra állítani az Ő neki szentelt drága emléket, mint nőinknek, a mi magyar nőinknek meleg, tiszta érzelmekkel telt sziveire; azokra a szivekre, a melyeknek örök ideálja, örök eszményképe marad szüntelenül Ő, a kinek nevét áldással foglalják belé gyermekeik imájába is!?

A «kölcsonös megállapodás»-t, a mely az alapítvány tekintetében a vármegye alispánja és az egylet elnöksége között nyomban létesült, már a vármegye közönsége is egyértelemmel magáévá tette s jóváhagyás végett fel fogja azt terjeszteni a m. kir. belügyminiszterhez.

Midőn mindezt olvasóközönségünk tudomására hoznánk: önkéntelenül az a gondolat ébred fel agyunkban, hogy vajjon dicsőült halottunk emlékének megörökítésénél ezt az oly annyira alkalmas utat nem választathatnák-e más erkölcsi testületeink szintén? Vajjon szab. kir. városaink vagy tehetősebb községeink, a melyeknek ügyis szintén gondját és feladatát képezi a szegényügy s az árvák istápolása, nem tehetnék-e meg, hogy legalább egy-két ilyen helynek az alapításával egyfelől saját feladatainknak némileg megkönnyítését mozdítván elő: legméltóbb emléket emeljenek a magyarok második sz. Erzsébetének! Vajjon vagyonosabb pénzületeink nem tehetnék-e meg ezt szintén!?

Azt hisszük, hogy a «Sárosvármegyei Jótékony Nőegylet» csak örömmel fogadná ezt a bizalmat az ő részükről is s minden 2000 korona alapítvány esetén hajlandó volna az ő kijelölésük számára is egy-egy helyet biztosítani, ámbár, talán nem is kell bizonyítanunk, hogy az egylet az ily alapítványok elfogadásával szintén csak királyasszonyunk emlékének megörökítéséhez óhajt a maga részéről is hozzájárulni, mert hiszen egy-egy alapítványi összegnek az évi jövedelme felében se fedezi az illető alapítványi helyen levő árva évi eltartásának költségeit, melyeknek összege, — az átlagos számítások alapján — egy gyermekre nézve meghaladja a 80 frtot.

Gondolkozzanak — a kiket illet — e felett az eszme felett; nekünk a legnagyobb mértékben örömről szolgálna az, ha ennek felemlítésével ezt az annyira nemes ügyet csak a legkisebb mértékben is előmozdíthattuk volna. (—h.)

A „FELVIDÉKI SZEMLE” TÁRCZÁJA.

Ö s z.

Tépett ruháját fölpiperési.
Kacsér mosolygós úgy illik e mes;
Holnap temetik — nem bánja, nem érsi —
Ma még epedőn eszeretót keres.

Mosolyát lesi még annyi eszerelmes.
Kéblére simul még fű, fa, virág;
Holnap talán már senkije sem less,
Ma még üve as egész világ.

Valami várass resg át a légen.
Szellő is látszan suhan át;
Főleszillan a fény as ég ssemében
S úgy ontja-bontja dús sugarát.

Kápráztatóbb még ifjú tavasszal.
Holnap talán már színtelen:
Igy őszül as első aranyeszl
Szép őszke asszony fürteiben...

És fölkeresi as elbúcsúzó vágy:
Ah, lenne csak egyszer még fiatal;
Ide a legsebb ősi rószát,
Csendüljön a legsebb ősi dal!

Hissen as élet oly sebesen eszl,
Meghossa as első hó a telet
És sorra megőszül mind a selyemeszl
És hullanak egyre a levelek...

Dr. Mikler Gusztáv.

H a z a v á g y i k.

Írta: Hamvas József.

Öt szobája volt, valamennyi a fötérre nyilt. Magas ablakain gazdag kévekben omlott be a napsugár; a magas ablakban olyan kívánatos, királynői volt pompás alakja.

Annak a szürkekabátos öreg embernek, a ki valamelyik havasi faluban jegyzősködött, ugyan jó gondolata támadt, mikor az öreg, nyugalomba vonult kereskedőhöz adta leányát, a tizenhat esztendőös ártatlan szép leányt. Elrepült a feje föl a gond ettől az egy gondolatától.

Két esztendeig éltek zavartalan házasságot a fiatal asszony, meg az öreg férj.

Az asszony ápolta, gondozta urát. Úgy szokta ezt otthon az édesapjával is. Semmit sem változott a sora, csak a ruhája nem volt az a falusi takács-szötte vászon, meg az étele nem volt már túró, gödölyehús, meg kenyér.

Alig lett a gazdag ember felesége, egész raj kiöltözött fiatal ember kezdett körötte csapongani. Egyszerű kék ruháskájában észre sem vették azelőtt. Most mind meglátták: selyemben.

Beszélték neki tarka-barka dolgokat szerelmiről, boldogságról. De idegen volt neki az a beszéd. Nem csengett olyan őszintén, mint otthon a madáréknak, nem pergett olyan tisztán, mint otthon a malom patakja.

Elviselt lelkek és érzések vették körül. Soha eszébe sem jutott, hogy a mit tölük hallott, fontolóra vegye.

Azt mondták róla, hogy kőből van a szíve; pedig csak a nyelvén nem értettek. Nem ismerték azt a tiszta havasi levegőt, a miből egy darabka odaférközött szívének kellő közepébe.

Két év múltán meghalt a gazdag ember és magára maradt az özvegy; nagy vagyon közepette.

Még erősebben tolongott most körülötte a lepke-népség. Az asszony szívének pedig még idegenebb lett minden ebben a nagy városban.

Ott állott ablakában s nézte a futó felhőket, a mint szállonganak arra a Székelyföld felé.

Repülnek a felhők.

Velük szállt a lelke tömérdek hegyeken által csendes völgy mélyébe.

Úgy van ott most is minden, mint régen. Nem változik meg ott máról holnapra a világ képe. Nem zavarja ott a levegőt hangos zene, láрма; de megszenteli a falu harangja, orgonaszó és madáréknak.

Most is ott áll még a kis fehérre meszelt ház a falu szélén, kővér gyepek között. Még bilingatnak a jegenyék a fehér út mentén s szaladnak a borzas bárányok, ballag a komoly gulya.

A szirtek mögött most áldozik le a nap s ő ott áll kertjük végében.

Vár, de nem sokáig.

A malom felől jön a szőke Péter Miklós, a molnár kisebbik legénye. Nagy tisztességtudással emeli meg a kalapját messziről.

Aztán azt mondja, hogy megáradt a patak, előntötte a kis rétséget, a hol a nefelejtsek teremnek, de ő belement a vízbe s megszede ezt a bokrétát, a mit most elhozott.

A nap is lenyugodott, a hold is fölkel.

Ezüstös fény ragyog a csendes völgy felett. És beszélgettek a szakadék manóiról, a virágok tündereiről és a magas erdők szellemeiről.

Otthon van...

De megnyilik itthon pompás szobájának szárnyas ajtaja és egy jól öltözött öreg ember lép be. Alig ismernék meg odahaza, hogy ez volt a kis szürke kabátos kopott jegyző.

Nagyon jó kedve van:

— Pompásan mulattunk a klubban.

— Igen? — feleli tétován az asszony.

— Víg élet van itt.

— Haza szeretnék menni.

— Micsoda? Abba a piszkos faluba?

Az asszony nem felelt többet.

Nézte, nézte a futó felhőket, a mint szállonganak, repülnek a Székelyföld felé.

egyháztanácsosnak, a szegények háza eddigi buzgó gondnokának. *Durst Gy., Szánik E. és Vandrak V.* tanítóknak a kormány által folyóvá tett korpótlékait, hasonlóan örvendetes tudomásul vette a gyűlés, mely minden egyes pontjában az egyháztagoknak kellő buzgóságáról és érdeklődéséről tett bizonyosságot. A gyűlés az elnökség életésével végződött.

* **«Erzsébet királyné»-alapítvány.** A nagymélt. vall.- és közokt. m. kir. miniszter úr f. évi 65,279. számú leirata szerint a kassai tankerületi kir. főigazgatóság, valamint az e tankerületbe tartozó középiskolák tanári testületei részéről, dicsőült *Erzsébet királyné* gyászos elhunytai alkalmából kifejezett mely fájdalomnak s hódolattaljes részvételnek legfelsőbb helyre való juttatása dolgában közbenjárni méltóztatott; egyidejűleg jóváhagyó tudomásul vette *Ó Exja az eperjesi kir. kath. főgimnázium* tanári testületének a gyászra nézve, úgyszintén aziránt hozott határozatát, mely szerint a főgimnáziumhoz kötött «*Erzsébet királyné*» tanulóifjúsági ösztöndíj-alapítvány javára pénzügyi eszközöket. *Ó Exja* a gyűjtés eredményéről annak idején részletes jelentést vár, a jelzett tanulóifjúsági ösztöndíj-alapítványról szerkesztendő szabályszerű alapító-levelenek a főgimnáziumi igazgatóság részéről leendő bemutatása mellett.

* **Épület-renoválás.** A helybeli róm. kath. plébánia épületét a város, mint kegyúr, renováltatta. A szép homlokzatú épület, mely az idő viszontagságaitól sokat szenvedett, most ismét teljes ép állapotban emeli főutcánkat a díszet.

* **Kikérjük közönségünk figyelmét a következő felhívásra:** Az «Országos Középiskolai Tanáregyesület Eperjesi Köre» által életbeletett népszerű tudományos felolvasások úgy anyagi, valamint erkölcsi tekintetben az előző két évben olyan sikereket értek el s oly játékon s üdvös hatással voltak a középiskolai tanulócsoporthoz, hogy ez idénre még fokozottabb és lelkesebb munkásságra ösztönzik a középiskolai tanárság eperjesi körét. Az ez idén rendezendő felolvasásoknál ugyanazon szempontok és irányelvek fognak bennünket vezetni, mint eddig, azaz: olyat nyújtani, a mit pusztán olvasmány útján elsajátítani nem lehet. Nagy súlyt helyezünk ezúttal is a szemléleti módszerre és kísérletekre, s általában sem fáradságot, sem költséget nem kiméltünk, hogy népszerű tudományos felolvasásainkat tartalmasakká és tanulságosakká tegyük. Ez iskolaévben lesz négy sorozat két-két felolvasással. Az első sorozat meg fog tartatni november 26-án és december 3-án, következő címen: «A regényről». (1. A regény története; 2. a regény-műfaj kellekei, a regény tudatos olvasása.) Előadó: Csengey Gusztáv koll. theol. dékán-tanár. — A második sorozat meg fog tartatni december 10-én és 17-én; címe: «Chemiai ismeretek hajdan és most». (1. Az ó-kor ismeretei, az aranycsinálás; kísérletek az anyag állandóságának elvére vonatkozólag. 2. A chemia az orvosszerek szolgáltatásában, az égés elmélete a középkorban és a mai tudomány világánál; kísérletek.) Előadó: Szutórisz Frigyes koll. főgimn. tanár. — A harmadik sorozat lesz február hó 18-án és 25-én, a következő címen: A naprendszerekről. Szabad előadások a csillagászat köréből. (A naprendszerek keletkezése; a bolygók élete; a naprendszer főbb bolygói; a Marsra vonatkozó legújabb kutatások. Számos demonstráció: a bolygók napköri mozgása a planetariumon. Szkiptikonnal vetített képek a Hold, Mars, Nap topographiájából. Protuberanciák.) Előadó: dr. Körösy György, kir. kath. főgimn. tanár. — A negyedik sorozat lesz márcz. hó 4-én és 11-én; címe: «A magyar zene eredete és fejlődése». (1. Az egyházi zene, egységes világi zene-stil, nemzeti stil, lant-táblázatos gyűjtemények ismertetése, a cigányzene kérdése. Demonstrációk: régi egyházi énekek női-karra, egyes nóták kis-zenekarra. 2. A palotás stil. Tinódi és kortársai, a magyar stil. Demonstrációk: Rákóczi Sámuel, Tinódi-dalok stb. énekkarra zongorakísérettel és zenekarra.) Előadó: Beér Ferenc, áll. óvónőképző- és tanítóképző-int. tanár. Egy-egy személyre szóló belépti jegy ára a nyolcz felolvasásra felnőtteknek 1 fnt, tanulóknak 50 kr.; tanulóje egy-egy felolvasásra 10 kr. A jövedelem a helybeli két főgimnázium ifjúságának kirándulási alapja javára fog fordíttatni. A felolvasások helye: a megyeház nagyterme, a felolvasások ideje: a nevezett napokon, tehát mindig szombaton este 6—7-ig. Az előjegyzések és aláírások befejeztével fogjuk a névre szóló belépti-jegyeket kézbesíteni. Aláírási ívek találhatók: Kósch Árpád úr papírüzletében, Révai S. úr könyvkereskedésében, Schroeffer A. úr czukrárszójában és Stamberger L. úr könyvkereskedésében. Eperjesen, 1898. évi október hóban. Az Orsz. Középisk. Tanáregyesület Eperjesi Körének megbízásából *Szutórisz Frigyes*, koll. főgimn. tanár.

* **Kazinczy-kör Kassán.** F. hó 9-én tartotta Kassán az új közművelődési egyesület végleges alakuló gyűlését dr. *Katona Mór*nak, a kassai kir. jogakadémia jeles tanárának elnöklete alatt. A körnek, mely a Kassai Hirlapírók Otthonának és a Kassai Irodalmi Társaságnak beolvastásával alakult, öt szakosztályt szervezték és pedig: 1. a tudományokat népszerűen ismertető, 2. a szépirodalmi, 3. a jogi, 4. a társadalmi és 5. a hirlapírói szakosztályt. Az egyletnek, a melynek állandó helyiségéről már is gondoskodás történt, összesen 135 tagja van, a melyből 1 pártoló, a többi pedig rendes tag. A tisztviselők választását egyhangulag olyképen eszközölték, hogy az eddig eljárt tisztviselőket állásaik megtartására kérték fel. Ilyképen elnök lett: dr. *Katona Mór*; alelnökök: *Révész Kálmán*, *Lekly Gyula*; titkárok: dr. *Juhász Andor*, *Hoffman Arnold*; jegyzők: *Ladányi Béla* és *Ruszinkó Béla*; pénztárnok: *Kovács Zsigmond*; ellenőr: *Klimkovics Elemér*; ügyész: dr. *Blánár Béla*; Könyvtárnok: *Sárosi Árpád*; ház-nagy: ifj. *Kemény Lajos*, az Eperjesi Széchenyi-kör, mint értesítünk, igen meleg hangú üdvözlő-iratot intézett az új testvéregyesülethez, a melyet legteljesebb kollegiális jóindulatáról biztosított s a melynek műkö-

déséhez fényes sikert kívánt. Mi, a sajtónak szerény munkásai, a kik annyira tudjuk, hogy mit jelent a nemzeti közművelődés szent ügyének előmozdítására tett minden kis lépés s a kik igazán nem tudjuk elég sokra becsülni mindenkiben az áldozatkészséget, a mely ennek az ügynek az előmozdítására kíván érvényesülni, szintén hazafias érzelmeink egész melegével üdvözljük közművelődésünk új, tiszta lobogójának lelkes harcosait s áldást kívánva önzetlen működésükre, azt óhajtuk, hogy megizmosodás és sikerek tekintetében az egylet méltó versenytársa legyen szüntelen a mi húsz év óta virágzó kedves «Széchenyi-kör»-ünknek!

* **Tanítógyűlés.** A Sárosvármegyei Ált. Népevelő-Egyesület bártfai járásköre f. évi október hó 6-ikán *Girálton* őszi gyűlést tartott. Vendégek voltak: *Mata-vovszky Béla* kir. tanfelügyelő, *Láng Mihály* az egyesület elnöke, *Berzeviczy Rezső* tapolyi főszolgabíró, dr. *Horovitz Arthur* járásorvos, *Hoznek Lajos* ág. ev. lelkész, *Szekeress József*, *Schreter Gusztáv*, *Reich Ödön* stb. — *Czuckerman Jakab* giráltyi izr. néptanító gyakorlati tanítást tartott: «Az összetett mellérendelt mondat»-ról a népiskola IV-ik osztályában. *Jesztrebényi Gyula* ág. ev. tanító természetrajzi tanítást adott a népiskola II-ik osztályában. Raáb Juliska bártfai óvónő szabad előadást tartott *Erzsébet királynéről*. A gyűlés után közebéd volt.

* **Jogakadémiánok** az utólagos beiratkozásokra rendelt idő is végére jár. Nagy öröme szolgálhat az ősi tanintézet jobbarátainak és híveinek az a körülmény, hogy a hallgatóknak a száma — jöllehet a múlt tanévi hallgatók közül számosan nyertek távozási és végbizonyítványokat — ebben a tanévben is egyike a hazai tíz jogakadémián a legmagasabbnak, a mennyiben a 150-et ezúttal is meghaladja.

* **Diakonissza-ügy.** Az evang. gyámintézeti nőegylet diakonisszája megkezdte működését; szolgálatának feltételei a következők: A diakonissza felekezeti különbség nélkül hívható ápolónőnek. Ez iránt ifj. *Draskóczy Lajos* lelkészhez kell fordulni, kinél az ápolásért járó díjak is fizetendők. Azonkívül fizethetők ezek *Raisz Ede* ny. főmérnök egyleti pénztárosnál is. Ápolási díjak egy napra protestánsok részére 1 fnt, más vallásúak és vidékiek részéről 2 fnt. Hosszúra nyúló betegségek esetén külön egyezségnek van helye. A diakonissza fizetést vagy ajándékot nem fogadhat el; ha valaki hálából a megállapított díjnál többet ad, az a diakonissza-ügy fejlesztésére az egylet javára esik. Éjszakai virrasztás után a diakonisszának több órai nyugalomra van szüksége; több éjjel egymás után való virrasztásnál szükség esetén felváltásáról kell gondoskodni. Halott körül a diakonissza szolgálatával élni nem lehet.

* **Nyilvános köszönet és számadás.** II-ik kimutatás: Az eperjesi kir. kath. főgimnáziumban létesítendő «*Erzsébet királyné*» tanulóifjúsági ösztöndíj-alapítványra adakoztak: *Ridarcsik Gábor* és neje sz. Major Elza 5 fnt, *Znakovszky József* 50 kr., *Kassay János* 1 fnt, *Huczell János* 30 kr., *Grega András* 50 kr., *N. N.* 10 kr., *Filliette N.* 30 kr., *Csongrádi György* 10 kr., *Kristóf Endre* 5 fnt, *Libay Miklós* 1 fnt, *Grusz László* 1 fnt, *Chamilla András* 50 kr., *Marczinko János* 40 kr., *Simkó György* 50 kr., *Máthé Gábor* 1 fnt, *Ruby József* 3 fnt, *Zavatzky Szilárd* 5 fnt, *Beszkid Mihály* 2 fnt, *Eperjesi vendéglősök* és *korcsmárosok* szövetezete 25 fnt. Összesen 52 fnt 20 kr. Ehhez hozzáadva az I. kimutatásban foglaltakat, 142 fntot, az eddigi adományok összege 194 fnt 20 kr. Fogadják a nemeslelkű pártfogók áldozatkészségükért tanintézetünknek hálás köszönetét. *az eperjesi kir. kath. főgimnázium tanári testülete.*

* **Jogakadémiánok** szeptember havában egy állam-tudományi és egy jogtudományi államvizsgálat tartott. Kültagok gyanánt az előbbinél *Krayzell Aladár* városi tanácsos és *Szikszay Károly* p.-ű. titkár, az utóbbinál pedig *Uhlarik Mátyas* kir. tvszéki bíró és dr. *Propper Adolf* ügyvéd szerepeltek.

* **Egy kis árva halála.** A hideg, sivító őszi szél elvitte őt is, az élet fájáról leszakított szegény kis levet! Nyolcz éves volt épen. Csak nyomorúságot, nélkülözést tapasztalt szüntelen, mígnem egy év előtt a Sárosvármegyei Jótékony Nőegylet be nem fogadta barátságos, meleg falai közé s otthont nem adott a szegény szerencsétlen-kis teremtsenek, a kinek kis szivére a kérlelhetetlen sors örök sebként égő betűkkel írta fel e szörnyű szót: «árva». Szerették valamennyien. Ápolói ő is szüleinek, kis társait ő is testvéreinek hívta. Az ő élettől duzzadó kis arca is ott gyönyörködött a karácsonya ragyogásában, melyet minden évben az emberszeretet állít fel számukra. Egyszerre csak megbetegedett s a gyermekbetegségnek komoly utóbjaként egy lassan ölt kór lépett fel szegénykénél. Mert baja ragályos volt: kórházba került, hol a leggondosabb ápolás se volt képes megmenteni életét. Elhervadt és alahullott ő is az édes anyaföld nyehet adó ölére! Testvéreik s a nemes emberbaráti egyesület több tagja kikísérték a kis halottat s az egylet anyakönyvébe neve mellé oda fognak jegyezni egy sötét keresztet s felírják melléje a dátumot: 1898. október 10. Az emberszeretet halottja ő!... Nyugodjék békében!... Kis lelke is áldólag lengje körül azokat, a kik ennek a szent ügynek tiszta oltárán anyyi nemes buzgalmat, érdeklődést és fáradozást áldozni tudnak!...

* **Joghallgatóink testületében** az elnökség leköszönésé folytán f. hó 10-én megejtett választáson elnöknek *Osztermann Ernő* III. éves, alelnöknek pedig *Gasperik János* szintén III. éves joghallgató lett megválasztva. A testület volt derék elnökének, *Szentiványi Ferenc*nek, a testület ügyei körül szerzett érdemeit jegyzőkönyvben örökölték meg. Az új választásnak ezt az eredményét a magunk részéről is őszinte örömmel vesszük tudomásul.

* **Eltűnt, Fodor Gusztáv**, helybeli fodrász és borbély *Gyuri Endre* nevű tanonca gazdája üzletéből, s atyjához intézett levelében tudatta, hogy *Abosnál* a nagyhidról a vízbe veti magát. Az eltűnt fiút köröztetik.

* **Találtatott.** Vadászat közben az erdőn egy 10 ftról szóló takarékpénztári könyvecskét találtak. Tulajdonosa átveheti a rendőrkapitányi hivatalban.

* **Lopás történt** a «Fekete sas»-szállodában, hol nagyobb mennyiségű ékszer és ruhanemű tűnt el. A tettest sikertűlt *Horvát Árpád* pinczer személyében elfogni, kinél az ellopott ruhaneműket és ékszereket mind megtalálták.

* **Az új levélbélyegek** dolgában a napokban döntött a kereskedelemügyi miniszter és a m. kir. államnyomda vezetősége. A bélyegeket már legközelebb forgalomba hozzák.

* **Az első doktor-kisasszony.** A pesti tudományegyetemen e napokban avatták föl *Tedeschi Bettina* fiumei tanítónőt, az első magyar doktor-kisasszonyt, a filozófia doktorává. Az ünnepélyre egybegyűlt egyetemi hallgatók nagy sokasága a doktori eskü után zajosan éljenezte az új doktor-kisasszonyt.

* **Az Eperjesi Jogász-vívóegylet** e hó 5-én tartott közgyűlésén tárgyalta a szállodatulajdonosok ajánlatait az újból megnyitandó klubhelyiség bérléte ügyében. Mint legalkalmasabb a «Központi kávéház» tulajdonosának ajánlata fogadtatott el, ki havi 25 firt átengedi az udvarban levő 2 tágas termet, melyek egyike vívóteremül fog szolgálni. Ezzel kapcsolatban az elnökség indítványára a tagdíj havi 50 krról 70 krra emeltetett föl. Az egylet ez új otthonának felavatása f. hó 12-én ismerkedési estélylyel lesz egybekötve. Elhatározta továbbá az egylet *Dienes Gyula* elnök indítványára, hogy e farsangon (január 13-án) egy athletabált vagy hangversenyt fog rendezni, melynek tiszta jövedelme az egylet kebelében megalakult football-alosztály költségeire lesz fordítva.

* **A jubileumi érme kiosztása.** Ó Felsője császári jubileuma alkalmából létesített emlékérmeket december havában fogják kiosztani Kassán. A kiosztáson, mely nagyobb ünnepélyességgel lesz egybekötve, az összes szabadságot és tartalékos tisztek és legénység is részt vehetnek.

* **Az Eperjesi Jogász-Turistaosztály** f. hó 9-ére tervezett nagyobbszabású kirándulása, kedvezőtlen időjárás következtében, elmaradt.

* **Új postahivatal.** Vármegyénk *Deméte* nevű községében f. évi október 11-től új postahivatal lép életbe, mely közönséges levélpostai küldemények, ajánlott és pénzeslevelek, egyszerű és utánvételes csomagok és postautalványok felvétele s kézbesítésével fog foglalkozni s ezenkívül a postatakarékpénztári közvetítő szolgálattal is meg lesz bízva. Kézbesítési kerületébe csupán *Deméte* község tartozik.

* **A kassai kir. jogakadémia** ifjúsága az aradi vértanúk ünnepén gyász-istentiszteleten vett részt, mely után az intézet nagytermében nagyhatású gyászünnepelet rendezett. A tárgysorozatot a «Jogász-dalkör» énekszáma nyitotta meg. *Majd Papp Ferenc* IV. é. h. emlékbeszédet mondott, melynek végzetével *Neuwirth József* II. é. h. Váradai Antalnak «A tizenhárom» című költeményét szavalta el. Végül a kar a «Szózat»-ot énekelte el, mire az ünnepély véget ért.

* **Bankett.** Abból az alkalomból kifolyólag, hogy az *Andrássy Dénes* gróf által Kassán épített palota tető alá került, f. hó 8-án este 8 órakor a Schalkház nagyszállóban fényes bankett volt. Az uradalom részéről *Hodinka Mihály* jószágkormányzó, Kassa város részéről pedig a polgármester jelent meg. A műegyetemet *Czigler Győző* budapesti műegyetemi tanár képviselte.

* **Szüret.** Daltól visszhangzanak a szőlőhegyek, már t. i. ott, a hol termett. Kezdetét vette a szüret. A kassai határban, mint írják, elég szép bortermésre van kilátás, dacára annak, hogy a jég több helyen elverte az újratelepített szőlőhegyeket.

* **Vasúti igazolványok.** Mint értesülünk, a m. kir. államvasutak igazgatóságához a félúri vasúti jegyek váltására jogosító igazolványok elnyeréséért, valamint a már meglevők meghosszabbítása iránt már lehet folyamodni. A kérvény 50 kr. bélyeggel látandó el, azonkívül melléklendő 50 kr. kiállítási díj és arckép vagy meghosszabbításnál az igazolvány.

* **Glück Frigyes „Pannonia”-szállodája** Budapesten kétszékűl a legelőkelőbb családi ház és kizárólag az intelligens közönség látogatja. Előnyös fekvése a város központján a főközlekedési vonalokon és fényes berendezése folytán mindenkinek legjobban ajánlhatjuk.

* **Fontos közlemény.** Megsértések a különféle munkáknál minden háztartásban esnek elő és olyan esetekben szükséges a sebeket gyuladékonyság és tisztatlanság ellen védelmezni. E célra tanácsos lesz olyféle szereket választani, melyek a sebekre hűsítő és fájdalmat enyhítő, tehát a meggyógyulást előmozdító hatással bírnak. A dicséretesnek ismert és majdnem minden házigyógyszertárba besorozott «Prágai házikenőcs» *Fragner B.* gyógyszerárából Prágában, éppen olyan gyógyszer, mely a nevezett tulajdonságokkal bír és az itteni gyógyszerárakban is kapható. Lásd a hirdetményt!

Henneberg-selyem

45 krtól 14 fnt 65 krig méterenként. Csak akkor valódi, ha közvetlen gyárainból rendeltenek. Fekete, fehér és színes — a legdivatosabb szövet-, szín- s mintázatban. **Privátfogyasztóknak postabér- és vámmentesen, valamint házhoz szállítva, — mintákat pedig postafordultával küldenek:**

Henneberg G. selyemgyárai cs. kir. udvari szállító **Zürichben.**

Magyar levelezés. Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztandó.

Szerkesztői üzenet. *Zs. G., Palocsa.* Le vagyunk kötelezve szíves jókívánatait s a vállalatunk támogatására nézve tett jóindulatú ígéretét hálás köszönettel fogadtuk.

CSARNOK.

Egy sárosvármegyei honvöl naplója.

Saját elbeszélése után írta Vilecz János.

I. A testőrségnél.

Az 1848. év előtt a magyar nemesi testőrség kettős célt szolgált. Emelte a királyi szék díszét és iskolája volt a magasabb katonai kiképzésnek. A hadseregben szolgáló, magyar nemes családokból eredő ifjakat szülővármegyéjük ajánlatára öt évre a sorhadból behívták Bécsbe a magyar testőrséghez. Ott az udvari szolgálat elég időt engedett a hadi tudományokkal való foglalkozásra s a virágzó császárváros bőséges módot nyújtott a magasabb társadalmi műveltség elsajátítására.

Bécs ezidőtájt fővárosa volt nemcsak Ausztriának, de az egész európai kontinensnek. A francia hegemónia leküzdése után a szent-szövetség szelleme ónsúlylyal nehezedett a közéletre s az egyének életéből száműzött minden politikát. A legitím abszolutizmus, mint egy láthatatlan gondviselés, a bürokráciától gondoskodott a népek jólétéről, úgy, hogy tudott és akart. A polgármester megszokta ezen állami gondviselést s teljesen híjával volt azon tudatnak, hogy a közügyekkel is lehet törődni. Nem politizált egyszerűen azért, mert nem tudta, hogy mi a politika. Hiszen: ignoti nulla cupido! A bel- és külpolitika szálait Metternich herceg a mindenható kancellár tartotta kezében. Lajos főherceggel s Kolowrattal együtt ő képezte azon legfelsőbb állami tanácsot, melyet később Kamarilla néven ismert a felzúduló közvélemény. A beteges és gyenge lelkületű Ferdinánd király az ország ügyeire soha sem folyt be. Csendesesen sétálgatott a schönbrunni park fehér porondos útjain. Ha néha érintkezésbe jutott a külvilággal, az élcelődő bécsi nép mulatságos apróságokat mesélt róla. Így egyszer sétája alkalmával egy szegény özvegy fordult hozzá pénzübeli segélyért. A jószívű fejedelem szomorúan mentegődött:

— Szívesen segítenék rajta, jó asszony, de nem tudok. Nincs pénzem. Tanácsosaim soha sem adnak pénzt nekem.

— Felség — felelé a kéregető — pénzre nincs szükség, egy kis aláírás is megteszi.

— Igazán, komolyan gondolja? Ferdinánd szeméi öröme gyúltak.

Azzal gyermekes örömmel írta a nevét egy kézen tartott váltóra s kárörvendve tapsolt.

— Hogy fog a főudvarmester haragudni, ha megtudja, hogy túljártam az eszén!

Hasonló olcsó élceket a bécsi nép mindig tudott forgalomba hozni s én egyrészt azokból alkottam magamnak fogalmat az udvarról s annak szereplő egyéniségeiről, midőn 1845 tavaszán Theresienstadtban állomásozó ezredemtől a magyar testőrséghez kerültem.

Most már naponként szemtől-szembe láhattam Ferdinánd császárt és királyt. A Burgtól távolabb fekvő testőrségi épületekből mindig négyesével mentünk egy övezetével szolgálatra, mely rendszeresen huszonegy óráig tartott. Ferdinánd mindig lakosztályának egy kiszögélő loggiaszerű ablakából lesett bennünket, gyermekes öröme telt a fényes öltözött gárdistákban. Csak lépésben lovagolhattunk fel a Burgba s ha valamelyikünk megtánczoltatta lovát, a király ijedten hívatta a kapitányt, lelkére kötve, ne engedje meg, hogy a gárdisták kitorjék a nyakukat. Ilyenkor mosolyogva összenézünk, mert a katonaságnál soha sem aggódtak annyira testi épségünkért. Persze a jó öreg király nem volt katonaviselt ember. Ha Rausonnet nevű tanácsosával vékony madárhangján beszélgetve, napi sétájára indult, alacsony, vézna természetével, aránytalan fejével, melyen mindig czilindert hordott s kopottas hosszú kabátjában inkább hasonlított valamely jóindulatú bécsi háziúrhoz, mint a minden osztrák és magyar fegyveres seregek legfelsőbb hadurához.

Ünnepségeken az egész gárda kivonult. Szokásban volt pedig, hogy nagycsötörtök napján a császár a Szt.-István templomban tizenkét koldusnak a lábát megmosta s enni adott nekik. Az ételeket ilyenkor fényes-ruhás asztalnokok hordták fel arany és ezüst tálakban, minden tálhoz két-két gárdista volt beosztva kíséretül, kivont karddal. A császár egy ízben át akarta venni az egyik tálat az asztalok kezéből, de újja belekerült a mártásba. Soká habozik, mit tegyen, végre beletörül a veres nadrágjába. Mi szoborszerű komolysággal álltunk. A gárda meghal, de nem nevet!

Ha szolgálatot nem teljesítettünk, a délelőtti órák a kiképzéssel teltek el. Reggeli félhat órától kettőig váltakozva lovaglás, vívás, tánc és elméleti előadások voltak, kettőkor közös ebéd. Délután mindenki polgári ruhát öltött s a császárváros ezernyi szórakozása között keresett üdülést. Nagyon kicsíptük magunkat. A bécsiek rendszeren felismerték, hogy gárdisták vagyunk s nagy volt becületünk férfiak s nők előtt egyaránt.

A testőrségnél ismerkedtem meg Klapkával, ki még az 1848. évi események bekövetkezése előtt lépett ki a testőrségből, kitűnő ajánlásokat vivén csapatához. Klapka már gárdista korában annyira magára vonta a közfigyelmet, hogy egy keletindiai fejedelemtől ajánlatot kapott, vegye át hadseregének fővezérletét, de nem fogadta el. Jól tette, mi lett volna a magyar szabadságharcból Klapka nélkül? Egyike volt ő azon ritka harmonikus természeteknek, melyre ráillenek Shakespeare szavai Brutusról:

... úgy vegyültenek
Az elemek benne, hogy fölkelhete
A természet s a világnak mondható:
Ez férfi volt.

Török Ignác, a ki később Komárom várának megerősítésével tűnt ki és Aradon vértanú halált szenvedett, ezidőtájt a testőrségnél az erődítéstan tanára volt. Máriássy Jánost pedig Bécs leg híresebb kardvivőjének tartották. A vívó-órán nem egyszer

éreztek karjának félelmetes ügyességét, mely elől tisztelettel tért ki a császárváros minden kötelezője.

A hatvan főből álló testőresapat fölött gróf Vécsey lovassági tábornok s gárdakapitány parancsnokolt. Egy köznapi tehetségű feudális érzelű főúr. De nem soká tartott a bécsi uraskodás. «Ha megéri a gyümölcs, lehull fájáról», mondja a költő. Érett gyümölcs volt Metternich elkorhadó rendszere, le kellett hullania. Midőn a pozsonyi diétára huszadmagammal elkísértem az udvart, szabad óráinkban gyakran látogattuk az alsó-tábla üléseit s az ott hallott izgató szónoklatok előrevetették az események árnyékát. Kossuth szava a menydörgés erejével zengte: «... a bécsi rendszer csontkamarájából egy sorvasztó szél fú reánk, mely idegeinket megmerevíti s lelkünk röptére zibbasztólag hat!»

Csoda-e hát, hogy elkövetkezett, a mi nem volt többé elkerülhető (Folyt. köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Piaczi árak Eperjesen

1898. október 10-én:		I. oszt.	II. oszt.
Búza	100 kgr.	8 50	8 —
Rozs	»	8 —	7 50
Árpa	»	7 50	7 —
Zab	»	6 50	6 —
Repeze	»	12 —	11 —
Kukoricza	»	6 20	6 —
Bab	»	8 —	6 50
Borsó	»	9 —	8 —
Lencse	»	10 —	9 —
Árpadara	»	14 —	13 75
Burgonya	»	1 60	1 20
Káposzta	100 fej	3 50	3 —
Széna	100 kgr.	2 20	2 —
Alomszalma	»	1 —	70
Marhahús	1 kgr.	— 52	— 50
Sertéshús	»	— 32	— 30
Juhhús	»	— 32	— 28
Borjühús	»	— 56	— 53
Halak	»	1 —	— 80
Tyúkok	1 pár	1 20	1 —
Csirkék	»	— 80	— 60
Libák	»	2 50	2 20
Kacsák	»	1 20	1 10
Szalonna, fehér tábla	100 kgr.	68 —	66 —
Szalonna, füstölt	»	80 —	75 —
Vaj	1 kgr.	— 80	— 70
Méz	»	1 20	1 10
Viasz	»	1 40	1 30
Tojás	1 pár	— 05	— —
Faggyú, olvasztott	100 kgr.	48 —	— —
Faggyú, nyers	»	26 —	— —
Bükkfa	4 köbm.	11 —	10 —
Tölgyfa	»	9 —	8 —
Faszén	100 kgr.	1 50	1 30
Porosz-köszén	»	1 50	— —

Főszerkesztő:

Dr. Horváth Ödön.

Felelős szerkesztő:

Dr. Mikler Károly.

Kiadótulajdonos: Kósch Árpád.

Vese, húgyhólyag, húgydara és közsvénybántalmak ellen, továbbá a légző és emésztési szervek hurutos bántalmainál, orvosi tekintélyek által a

Lithion-forrás

Salvator

sikerrel rendelkezve lesz.

Húgyhajtó hatású!

Kellemes ízű! Könnyen emészthető

A kapható ásványvízkezelőeszközökben és gyógyszerárakban.

A Salvator-forrás igazgatója Eperjesen

„Pannonia“-szálloda

Budapest, VIII., Kerepesi-út 7. sz.

Ezennel bátorodom 30 év óta fennálló és a legjobb hírnévnek örvendő szállodámat igen tisztelt vendégeim, barátaim és a nagyérdemű utazó közönség szíves emlékezetébe idézni, mely a város közepén, közvetlen a Nemzeti Színház mellett, a villamosvasút mentén fekszik és mely az újabb kor igényeinek megfelelőleg a legnagyobb kényelemmel van berendezve, kizárólag villanyvilágítással, villanyos személyfelhúzóval, olvasó- és társalgó-termeivel és fürdőivel minden megkívánható kényelmet nyújt.

Egyidejűleg van szerencsém ezennel tudomásul hozni, hogy az ezideig bérbe adva volt szállodai étterem és kávéház vezetését saját kezelem alá vettem s azokat személyesen fogom vezetni; az összes helyiségeket a legdíszebben és legczélszerűbben átalakítottam, úgy, hogy most már lakodalmak, társas-ebédek, vacsorák és egyéb ünnepélyek megtartására kisebb és nagyobb, legdíszebben berendezett és teljesen elkülönített helyiségek állanak rendelkezésre.

Valamint eddigelé főtörekvésem oda irányult, hogy igen tisztelt vendégeimet minden tekintetben tökéletesen kielégítem, úgy továbbra is mindent el fogok követni, hogy bármely kívánságnak tölem lehetőleg eleget tehessek.

Fentiekből kifolyólag bátorodom helyiségeimet becses figyelmébe ajánlani s minél gyakoribb látogatását kérve, maradtam

kiváló tisztelettel:

Glück Frigyes,

a „Pannonia“-szálloda tulajdonosa.

Százezrei a
családoknak iszzák

előszeretettel

naponta a



Ejzen! ejzen!

Kathreiner-féle Kneipp-malátakávé.

Mentes a babbakévének egészségre ártalmas aikatrészeitől. Egyedül a Kathreiner-féle malátakávé az, mely annak illatát és kedvelt ízét magában foglalja. A Kathreiner-féle malátakávé ótvagygyerjesztő, könnyen emészthető, évek során át felnőttek és gyermekek nézve egyaránt hasznosnak bizonyult. Legkitűnőbb pótléka a babbakévének, valamint ajánlásra legméltóbb vegyülete is annak. Tekintettel az egészségre és takarékoságra, a valódi Kathreiner-nak többé egy háztartásból sem szabad hiányoznia.

Óvás az értéktelen utánzatoktól.

Alulirt kiküldő váraljai kir. járásbíró Sándor ügyvéd által Petkó Balin erejéig elrendelt kiadó becsült ingóságokra végzésével a további követelése erejéig Hrabkón, Marusák határidejűl 1898. évi 9 órája kifizetési és takarmány a lelt becsárolt alul is el Felhivatnak min hajtató követelést m a foglalás korában m ki nem tűnik, hogy kiküldöttül irásban m mert különben csak A törvényes határ tését követő naptól Eperjes, 1898. évi

Árverés

Alulirt kiküldő váraljai kir. járásbíró végzése folytán Holén váraljai Takarékpénztár zsc és Társz erejéig elrendelt kiadó lalt és 332 frtra becs ság V—1. 171—1898. daltetvén, annak az a is, a mennyiben azok Jascák József és P határidejűl 1898. évi daltetvén, szke bejelenteni el ne mul fölöslegére fognak ut A törvényes határ történt kifüggesztését Eperjes, 1898. okto

Nines tő

sem bórke fagyó viselésé annal egészt látja

Párja: egyszer 20 kr. — Az Asbe bizonyítja, hogy a m. kir. honvédségn Szétküldés csa ges beklüldés és k és prospektusok, („Általános Asbestárúgyár

Egyedül Grossmann bór- és czip

VÁ sütésh készen d fűszer a feloldhat és kénye fölötté ut 5 eredet 1 csoma

EPI Holé Lefk Sváb

729—1898. szám.

Arverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a szepesváraljai kir. járásbírósnak 1898. évi V. 44/2. számú végzése folytán Holénia Sándor ügyvéd által képviselt Szepesváraljai Takarékpénztár felperes részére, **Petkó Balint és Társai** alperesek ellen 300 frt követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 418 frtra becsült ingóságokra az eperjesi kir. járásbírósnak V—II. 163/2—1898. számú végzésével a további eljárás elrendeltétvén, annak az alap- és felülfoglaltatők követelése erejéig is, a mennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, Hrabkón, Marusák Bálint és Marusák Gergely lakásán leendő megtartása határidejéül 1898. évi **október hó 22-ik napjának d. e. 9 órája** kitűztetik, a mikor a bíróság lefoglalt életneműek, szarvasmarhák és takarmány a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelenségeiket az árverés megkezdéséig alulirt kiküldött írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasztják, mert különben csak a vételár fölöslegére fognak utaltatni.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítatik.

Eperjes, 1898. évi október hó 3. napján.

Spányi,
kir. bírósági végrehajtó.

710—1898. szám.

Arverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a szepesváraljai kir. járásbírósnak 1898. évi V. 99/2. számú végzése folytán Holénia Sándor ügyvéd által képviselt Szepesváraljai Takarékpénztár felperes részére, **Jascsák József és Társai** alperesek ellen 200 frt követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán, alperestől lefoglalt és 332 frtra becsült ingóságokra az eperjesi kir. járásbírósnak V—I. 171—1898. sz. végzésével a további eljárás elrendeltétvén, annak az alap- és felülfoglaltatők követelése erejéig is, a mennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, Hrabkón, Jascsák József és Petkó Agost lakásán leendő megtartása határidejéül 1898. évi **október 22-ik napjának délelőtt 9 órája** kitűztetik, a mikor a bíróság lefoglalt életneműek, székér és szarvasmarhák a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelenségeiket az árverés megkezdéséig alulirt kiküldött írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasztják, mert különben csak a vételár fölöslegére fognak utaltatni.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítatik.

Eperjes, 1898. október 3. napján.

Spányi,
kir. bírósági végrehajtó.

Nincs többé lábfájás,



sem tyúkszem, sem izzadás láb, sem borkeményedés, sem lábdaganat, sem fagyos láb, sem lábégés! Rövid idei viselés után megkönnyebbül a járása annak, ki cipőjét dr. Hőgyes-féle, az egész világon szabadalmazott

Asbest-talpbéléssel

látja el.

Párja: egyszerű 60 kr., kettős vastagságú 1 frt 20 kr. — Az **Asbest-talpbélés** kitűnőségét legjobban bizonyítja, hogy a cs. és kir. közös hadseregnek és a m. kir. honvédségnek eddig 22,500 pár szállítottott.

Szétküldés csakis utánvétellel, vagy a pénz előleges beküldése és külön 10 kr. franco. Felvilágosítások és prospektusok, (köszönetnyilvánítások) ingyen.

„Általános Asbestárúgyár betéti társaság”, Budapest, I., Sziv-utca 18.

Egyedüli elárúsító raktár:

Grossmann Armin, Eperjesen
bőr- és cipészkelek kereskedésében.

Dr. Haarmann's
VANILLIN

czukorral
sütéshez és főzéshez
készen összevegyítve. Pompás
fűszer az ételekhez. Azonnal
feloldható, finomabb, kiadóbb
és kényelmesebb, mint a most
fölte drága Vanillia. Főző-
utasítás ingyen!

5 eredeti csomagocská 55 kr.
1 csomagocská 12 kr.

Kapható

EPERJESÉN:

Holénia B.-nál,
Lefkovits Emilnél és
Sváby Ferencznél.

Keil-lakk

(Glasur)

legkitűnőbb mázó-szer puha padló számára. — 1 nagy palaezk ára 1 frt 35 kr.
1 kis palaezk ára 68 kr.

Viasz-kenőcs

legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára. 1 köcsög ára 60 kr.

Arany-fénymáz

képekterek stb. beanyozására. Egy kis palaezk ára 20 krajczár.

Fehér „Glasur“-fénymáz

legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakoszkák stb. mennnyi befestésére.
1 kis doboz ára 45 kr. — 1 nagy doboz ára 75 kr.

Mindenkor kapható:

Gallotsik J. V.-nál, Eperjesen.

A Sárosvármegyei Gazdasági Egyesület, a tejtermelők egy jelentékeny csoportja nevében, megkötötte a tejértékesítésre vonatkozó szerződést Molnár Sándor monori intézővel. A szerződésnek szerződési szövegét a „Gazdasági Értesítő“-nek augusztus hó 15-iki számában közöltük.

Felhívjuk azon néhány tejtermelő gazdákat, a kik még mind ez ideig be nem léptek, hogy saját érdekükre való tekintettel is minél előbb lépjenek be a szerződés kötelékébe.

Eddig 23 tejtermelő 650 drb tehénmel lépett be. A szerződést a Gazdasági Egyesület titkári irodájában lehet aláírni.

A szerződés értelmében a

tejcsarnok

1899. január 1-től kezdű üzemét, mely naptól kezdve hamisítatlan nyers tej ízléses s ölmazólt edényekben fog az előfizető tejfogyasztóknak hához kívánt időben kihordatni. Ezenkívül mindennemű tejtermék a legjobb minőségben s legjutányosabb áron kapható lesz.

A tejcsarnok üzemére a Gazdasági Egyesület felügyeletet gyakorol.

Figyelmeztetjük a fogyasztó közönséget, hogy a tejcsarnok 1899. január 1-től, eddig a majorosok által beszállított tejet veszi kezelése alá; majorosok útján tej többé kapható nem lesz!

Nehogy a közönség a rendszerváltozás következtében tej-szükségletét illetőleg zavarba jöjjön, felhívjuk ezúttal a fogyasztó közönséget, hogy az előfizetéseket kellő időben sziveskedjék előjegyezni.

Előfizetésekre aláírási ívek fognak kibocsáttatni, melyek könnyen hozzáférhető helyen lesznek elhelyezve.

A tejtermékek árjegyzékét a közönséggel annak idején közölni fogjuk.

A Sárosvármegyei Gazdasági Egyesület.

A legjobban bizonyított **házi-szer**, mely az emésztést szabályozza, rendszeres vérkeringést eredményezi, a megromlott s hibás véralakotást eltávolítja (a mi az egészség főfeltétele), gyorsan és biztosan megszünteti a gyomorbajt, és pedig érvényteleníti a savanyú felbűzést, hányási ingert, gyomor- és hasbántalmat, gyomorgörcsöt, a gyomor túlterhelést étellel, nyalkasodást, vértolást, hámorhoidkat, női bántalmakat, belbajokat, a már 40 év óta jónak bizonyult

Minden gyuladás, seb s kelés gyógyítása biztos sikerrel jár; a női mell gyuladásánál, terjeszkedéses keményedésnél, a gyermek elválasztásánál, talyogok, verkelések, pokolvar és genyedésnél; továbbá körömgnyedés, az úgynevezett körömméregnél a kézen és lábujjakon, keményedésnél, daganatoknál, mirigydaganatoknál, holttemet-képződések stbnél az 50 év óta bevált

Dr. Rosa-féle balzsam Prágai házikenőcs

Fragner B. gyógyszerész Prágában 203-III.

Az emésztés minden munkáját új életre serkenti és egészséges s tiszta vért szerez, különben is biztos és messze földön híres, bevált **házi-szer**.
Egy üveg 50 kr., kettős üveg 1 frt. — Postán 20 krral drágább.

A gyögyulás fájdalom nélkül halad a kenőcs hűsítő hatása alatt.
Dobozban 25 és 30 krajczárjával. — Postán 6 krajczárral drágább.



FIGYELMEZTETÉS! Mindenki csak az eredeti készítményt kerje a prágai **Fragner B.** gyógyszerészertől és figyeljen arra, hogy a **Dr. Rosa-balzsam** csomagolás minden részén az itt látható kepek védjegy legyen; a **Prágai házikenőcs** csomagolásán pedig a jobbról látható háromszögletű védjegy.



— A ki egy utánzást talál és nekem bejelenti, díjat kap! —

Elismerő-levelek rendelkezésre állnak.

Raktárak Budapest: Török József gyógyszerárában, Egger A. gyógyszerárában, Thalmayer és Seitz, Kochmeister utóda.

Főraktár a készítőnél: **B. FRAGNER.** Apotheke „Zum schwarzen Adler“ in Prag, Eck der Spornergasse Nr. 203

Postaküldés azonnal.

